



援疆教师张庆波 点亮一个个库车孩子的小梦想

张庆波老师指导库车孩子学习。受访者供图



● 人物名片

张庆波

库车二中语文教师、行政办副主任，慈溪市逍林中学语文高级教师，曾获全国“一师一优课”优胜奖，宁波市优质课二等奖。



“你为什么要去呢？”当慈溪市逍林中学语文老师张庆波报名援疆时，周围同事都很惊讶。

作为一个在省级重点高中任教且有着20年教龄的老教师，为什么不让自己轻松一些？从温润舒适的南方到苦寒干燥的大漠西北，她如何适应干燥和寒冷？

如今，为期一年半的援疆支教接近尾声，张庆波庆幸当初的决定，“我们可以在孩子的心田上播撒知识的种子，助力点亮他们心中的希望之灯。如此有意义的事，我那点付出又算得了什么。”

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹

1 渴望用行动点亮教育之火

“援疆支教这个念头，藏在心中很久了。”看着一批又一批的宁波教师不畏艰苦，援疆支教，张庆波很崇拜他们，想成为他们中的一分子。

2019年12月，她递上申请，并在心中许下“初心不忘须砥砺，甬库万里共桃李”的援疆誓言。

“妈妈，你去援疆了，那我怎么办？”一想到很长时间见不到妈妈，女儿千万个舍不得。“一年半时间，没办法陪在你身边，妈妈知道你很难过。但想一想千里之外，有一群和你差不多年纪的孩子，非常需要援

疆老师来帮助他们。小小的遗憾，却能点亮更多孩子的人生梦想。”张庆波在跟孩子交流中还提到了一个人。“当选‘中国好人’的宁波援疆教师姚仁汉叔叔，你还记得他吗？他到库车二中任教，三年下来，帮助该校实现学生考入清华零的突破，并且此后年年有学生考进名校。后来他虽然因病去世，但精神永远留了下来。”张庆波的这番话说服了孩子。

2020年4月，宁波援疆教师张庆波奔赴万里，来到库车二中，开始支教之旅。

2 学生们对这位“知心姐姐”又敬又爱

隔离期刚结束，张庆波因气候干燥、日夜温差大，经常上火，几次中暑。为了避免给学校添麻烦，她有意识地多喝水、自我调理，没有声张。

适应了一段时间后，张庆波马上投入到紧张的日常教学工作中。“第一个学期，我被分配到高一的理科小尖班。这所学校每年考上清华北大的学子均出自小尖班，学校将这个重任交给了我。”无形之中的压力，被张庆波转化为动力，精心备好每一堂课，耐心对待每一位学生。

“张老师，我很想好好学，但不知道从哪里入手？”第一学期末，班上一位叫郭晋言的男孩子主动到办公室找张庆波。

原来，郭晋言偏科严重，理科成绩不错，但语文成绩就是上不去。起初孩子怕被批评，每次老师说要单独交流，都会流露出一不情愿的情绪。

“其实孩子很聪明，只是在学习语文上没有找到好方法，慢慢引导更为重要。”张庆波试着跟这

个孩子拉近距离，隔两三天就找他聊天，不说学习，围绕的都是兴趣爱好。

比如，郭晋言说“自己喜欢玩游戏”。张庆波顺着话题说，语文是一门包罗万象的学科，除了能积累字词、成语、谚语、文学常识，还能学到做人做事的道理，“玩游戏也能学到语文知识，比如古风游戏，引用经典诗词，没有语文基础是无法理解的。”

这样的交流次数多了，孩子渐渐放下心房，把张庆波当成知心大姐姐。后来，孩子主动要求语文辅导，张庆波就给孩子制定私人学习套餐，短短一年时间，孩子成绩有了很大提高。

“每个孩子都有自己擅长的地方，老师要做的就是激发潜力，让他们从被动学习到主动求学。”相处时间长了，这群孩子对这位宁波来的老师又敬又爱。

“援疆支教我不仅为孩子们带来知识与快乐，也为我自己带来信心和荣誉感。”张庆波说。

3 “推门听课”助推当地老师专业成长

入疆以来，张庆波会认真研究学校学情、班级学生现状，钻研教材教法。她制作的课件，把宁波先进的教学理念融入教学环节，成了当地老师最好的学习样板。

张庆波上的每一堂课，都会有老师“推门听课”。碰到大型观摩课，人数就更多了，二三十人，后排都坐满了。作为“姚仁汉名师工作室”中的一员，张庆波与库车二中的优秀学员周雪莲师徒结对。

去年11月，库车二中开展班会课同课异构比

赛。赛前，张庆波以宁波援疆教师身份从教学设计、课件制作、活动选题、语言提炼等方面悉心指导参赛教师，帮助他们打造设计巧妙、课件精致、语言精练的精彩课堂。由于充分的交流与指导，比赛课各具特色，得到一致好评。

赛后，张庆波又作为评委对本次比赛课中的不足进行悉心指导。参赛老师和各班的班主任表示，张庆波老师的点评对今后的实际教学工作指导性强，易于实践，非常受用。

4 捐书捐衣，搭建甬库两地友谊桥梁

一次偶然的机会，张庆波与另一位宁波援疆教师郭银萍在齐满镇调研基层教育工作后，发现一些农村学校孩子正为没有充足的阅读资源而发愁。

为了满足库车孩子对阅读的渴望，张庆波联系慈溪市逍林中学。该校党委书记、校长胡军平得知情况后，立即通过校团委在全校发起“慈·书循环”我为新疆库车捐本书”活动。

去年10月28日，逍林中学全体师生聚集在田径场献爱心，短短半小时，筹集到1200余册爱心书籍。当天下午，这些爱心书籍“奔赴”库车，送到库车孩子们的手上。

另外，宁波爱心人士为库车二小捐赠160套

冬衣，郭银萍和张庆波也自掏腰包购买40套，为该校200名学生每人送上一套冬衣。

后来，张庆波在下乡调研时又注意到库车比西巴格乡的一些小学没有净水设备。她的老同学谢建斌得知此事后主动联系，表示愿意出一份力。于是，张庆波牵线搭桥，为比西巴格乡比西巴格村小学和库车二小捐赠价值一万元的净水设备。

“妈妈，我们同学得知你在援疆，都觉得你厉害呢。以后有机会，我也想加入其中。”这次寒假回到家，女儿的这番话，让张庆波很欣慰。

“努力搭建甬库两地友谊桥梁，点亮一个个小梦想，给库车孩子带去更多关爱，援疆让我懂得人生奋斗的价值。”张庆波感叹道。